



环保“绿箭”首飞成功

将推动我国中型运载火箭更新换代



北京时间12月22日12时37分,长征八号运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射,以“一箭五星”的方式将5颗卫星送入预定轨道。这是中国自主研发的新一代中型运载火箭长征八号的首次飞行任务,也是长征系列运载火箭的第356次飞行。

长征八号运载火箭采用芯级捆绑两枚助推器构型,全长约50.3米,起飞质量约356吨,起飞推力约480吨,700公里太阳同步轨道运载能力不小于4.5吨,填补了我国太阳同步轨道3吨至4.5吨运载能力空白,对加速推进运载火箭升级换代具有重要意义,将与长征五号、长征六号、长征七号等无毒无污染运载火箭,构成运载能力大、

中、小布局合理的新一代运载火箭型谱。

中国运载火箭技术研究院长征八号运载火箭总指挥肖耘告诉记者:“长征八号运载火箭的首飞成功,将有力推动中国中型运载火箭的更新换代,有望成为中国未来中低轨卫星发射市场主力火箭,为后续卫星互联网工程、新基建工程、卫星组网工程建设提供有力支撑。”

据介绍,长征八号火箭是中国首个研制中未开展全箭模态试验的中大型火箭,采用虚实结合的模态分析技术。长征八号火箭的研制探索,可为后续其他大型、重型火箭的模态综合技术奠定基础,大幅缩短研制周期,降低研制费用。

中国运载火箭技术研究院长征八号运载火箭总设计师宋征宇表示,此次任务长征八号火箭已经开展了可重复和智慧化相关技术的验证。

在未来发展中,长征八号火箭会将可重复使用技术、智慧火箭作为发展的重点之一,在飞行中不断摸索,积累飞行子样,为中国航天的发展贡献力量。

长征八号运载火箭首飞搭载的新技术验证七号、海丝一号、元光号、天启星座零八星、智星一号A星5颗试验性卫星准确进入预定轨道,相关卫星载荷将对微波成像等技术进行在轨验证,开展空间科学以及遥感、通信技术试验与应用。

据中新社、新华社

三大关键词解码长八首飞意义——
从它身上能看到未来火箭的影子

填空白 带动和牵引我国未来中低轨卫星发展

长征八号运载火箭总指挥肖耘表示,长征八号首飞成功,将有力推动我国中型运载火箭更新换代,而且将带动和牵引我国未来中低轨卫星的发展,满足未来中低轨高密度发射任务需求,对航天强国建设具有重要意义。

肖耘介绍,目前我国具备中低轨道发射能力的主力运载火箭,能够将3吨的有效载荷送到太阳同步轨道。长征八号将此项能力

提升到了4.5吨,这是长征系列运载火箭能力的提升,对卫星等有效载荷来说也将是一个平台的升级换代。

“在太阳同步轨道上,具备5吨级运载能力的长征八号,将与长征五号、长征六号、长征七号、长征十一号等新一代运载火箭形成更加优化、合理的能力布局,这将大力提升中国航天进出空间的能力。”肖耘说。

可重复 运载效率名列前茅,性价比高

要想实现火箭的重复使用,发动机推力调节是重要的技术。此次发射中,长征八号应用了发动机推力调节技术,这在我国运载火箭中是首次工程应用,为我国可重复使用运载火箭研制打下坚实基础。

长征八号运载火箭副总指挥段保成介绍,“长征八号本身运载能力达到5吨级,而起飞规模为356吨,运载效率在国内火箭中

名列前茅,必然带来很高的性价比。”

“未来5年至10年,太阳同步轨道的较大吨位航天发射任务需求旺盛,长征八号是首款国家立项的面向商业市场的运载火箭,肩负着控制成本的使命,在电气、结构等方面开展低成本设计的同时,通过开展垂直起降研究,实现可重复使用,进一步降低成本。”中国运载火箭技术研究院总体部设计师钱航说。

高智商 你期待的火箭样子它都有

未来的火箭将是什么样?可重复使用?高智商?专家表示,长征八号在不久的将来,可以把你想象中火箭的样子变为现实。

预计在2022年前后,融合型长征八号火箭将实现“两平一垂”,可简化发射场建设规模,发射区不再需要庞大复杂的塔架,减

少建设成本。

未来,通过调整助推器数量,长征八号还将形成不同运载能力,实现系列化发展,并不断迭代优化,成为我国中低轨卫星发射市场主力火箭,为我国后续卫星组网工程建设提供有力支撑。

据新华社

- 全箭总长**50.3米**
- 芯一级直径**3.35米**
- 二级直径**3米**
- 单个助推器直径**2.25米**
- 火箭起飞质量约**356吨**
- 700公里**太阳同步轨道运载能力不小于**4.5吨**
- 地球同步转移轨道运载能力达**2.8吨**

新一代中型两级液体捆绑式运载火箭

新闻链接

新一代运载火箭 悉数亮相

长征八号火箭首飞成功,标志着“十三五”期间中国新一代运载火箭已悉数完成亮相,中国运载火箭发展迈入绿色无污染的新阶段,运载能力达到世界一流水平。

2015年至2016年,长征五号、长征六号、长征七号、长征十一号4型新一代火箭先后完成首飞任务。两年内4型火箭首飞,不仅国际航天前所未有,更极大提升中国进入空间的能力,进一步丰富和完善新一代运载火箭系列型谱基本构架。

新一代运载火箭采用无毒、无污染推进剂,在继承现役运载火箭技术基础上,攻克了120吨液氧/煤油发动机、50吨氢氧发动机、5米直径箭体结构设计制造等数十项关键技术难关,运载能力和火箭性能达到现今国际先进水平。

2020年5月5日,为中国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在文昌首飞成功,正式拉开中国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

同年12月22日,长征八号运载火箭成功首飞,将中国运载火箭太阳同步转移轨道运载能力从3吨提升至4.5吨。

随着新一代长征系列运载火箭的发展和完善,目前现役的运载火箭将逐步退出历史舞台,实现新老火箭全面交替。“十三五”期间,长征系列运载火箭不断提升的能力和发射次数,让中国人探索宇宙的脚步迈得更远。长征三号乙运载火箭成功发射嫦娥四号探测器,后者完成了人类首次月球背面软着陆。

长征五号遥四火箭发射天问一号火星探测器,中国迈出自主开展行星探测的第一步。嫦娥五号探测器搭载长征五号遥五火箭发射升空,成功实现了中国首次地外天体采样返回。

长三甲系列火箭完成北斗导航卫星的全部发射任务,助力北斗三号全球卫星导航系统全面建成。长征二号F、长征七号运载火箭先后将天宫二号试验室、神舟十一号载人飞船、天舟一号货运飞船送入预定轨道,为中国空间站建设奠定了坚实基础。

这五年,中国运载火箭技术研究院负责研制的运载火箭持续高密度发射,长征三号甲系列火箭发射次数突破100次。

据中新社

社区团购“九不得”新规出台

低价倾销、哄抬价格、大数据“杀熟”统统被禁止

据新华社电 12月22日下午,市场监管总局联合商务部组织召开规范社区团购秩序行政指导会,阿里巴巴、腾讯、京东、美团、拼多多、滴滴等6家互联网平台企业参加。

会议充分肯定互联网平台经济发展的积极意义和重要作用,严肃指出当前社区团购存在的低价倾销及由此引起的挤压就业等突出问题,希望互联网平台企业切实实践以人民为中心的发展理念,主动承担更大的社会责任,在增创经济发展新动能、促进科技创新、维护公共利益、保障和改善民生等方面体现更多作为、更多担当。

会议强调,互联网平台企业要严格规范社区团购经营行为,严格遵守“九个不得”:一是不得通过低价倾销、价格串通、哄抬价格、价格欺诈等方式滥用自主定价权。在依法降价处理鲜活商品、季节性商品、积压商品等商品外,严禁以排挤竞争对手或独占市场为目的,以低于成本的价格倾销商品。

二是不得违法达成、实施固定价格、限制商品生产或销售数量、分割市场等任何形式的垄断协议。三是不得实施没有正当理由的掠夺性定价、拒绝交易、搭售等滥用市场支配地位行为。

四是不得违法实施经营者集中,排除、限制竞争。经营者集中达到国务院规定申报标准的,应事先申报,未申报的一律不得实施集中。

五是不得实施商业混淆、虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为,危害公平竞争市场环境。严禁编造、传播虚假信息或进行引人误解的商业宣传,损害竞争对手的商业信誉、商品声誉,欺骗、误导消费者。

六是不得利用数据优势“杀熟”,损害消费者合法权益。七是不得利用技术手段损害竞争秩序,妨碍其他市场主体正常经营。不得利用服务协议、交易规

则以及技术等手段,对平台内经营者在平台内的交易、交易价格以及与其他经营者的交易等进行不合理限制或附加不合理条件,或者向平台内经营者收取不合理费用。

八是不得非法收集、使用消费者个人信息,带来安全隐患。

九是不得销售假冒伪劣商品,危害安全放心的消费环境。会议要求,各地市场监管部门要积极回应社会关切,加强调查研究,研判掌握社区团购市场动态,针对低价倾销、不正当竞争等问题,创新监管方式,加大执法办案力度,依法维护社区团购市场秩序。

大连全员核酸检测 非必要不离连

据新华社电 记者22日从大连市疫情防控工作新闻发布会获悉,大连市决定在全市范围内开展全员核酸检测,要求广大市民“非必要不离连”,确需离连人员需持有7日内核酸检测阴性阴性证明。

大连从22日中午开始,计划利用3天时间集中组织开展核酸检测,做到“应检尽检”、不漏一人。目前,各核酸检测点位已经设置到位,各项采样检测工作正在有条不紊地组织实施。从12月15日至12月21日24时,大连累计报告本土新冠肺炎确诊病例5例,本土无症状感染者12例。